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物理试卷
很多家庭在室内进门墙上安装了悬挂衣服或小物件的小圆柱体，小明同学利用家里墙上两个处于同一水平高度的小圆柱体研究合力的变化。如图，将一轻绳套在两圆柱体上，轻绳下端悬挂一重物，结果发现重物离地比较近，不太方便进行研究。于是小明把绳子取下，剪短后重新按之前方式悬挂同一重物。若绳与圆柱体之间的摩擦忽略不计，则[image: image2.png]
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A. 轻绳的张力将变小
B. 轻绳的张力将变大
C. 轻绳对物体的作用力的合力将变大
D. 轻绳对物体的作用力的合力将变小
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如图所示，甲、乙两辆汽车在[image: image7.png]


时刻刚好经过同一位置，并沿同一方向做直线运动，已知甲车的加速度大小恒为[image: image9.png]1.2m/s*



，下列正确的是[image: image11.png](




A. 乙车做加速度先增大后减小的变加速运动
B. 在前4s的时间内，甲车运动位移为[image: image13.png]29.6m




C. 在[image: image15.png]


时，甲车追上乙车
D. 在[image: image17.png]10s




时，乙车又回到起始位置
[image: image835.png]24 6 8 104



如图所示，带支架的平板小车沿水平面向左做直线运动，小球A用细线悬挂于支架前端，质量为m的物块B始终相对于小车静止地摆放在右端．B与小车平板间的动摩擦因数为[image: image19.png]


若某时刻观察到细线偏离竖直方向[image: image21.png]


角，则此刻小车对物块B产生的作用力的大小和方向为[image: image23.png](




A. mg，竖直向上
B. [image: image25.png]mg/1+,



，斜向左上方
C. [image: image27.png]mgtant



，水平向右
D. [image: image29.png]mgV1 +tan0



，斜向右上方
一位网球运动员以拍击球，使网球沿水平方向飞出，第一只球落在自己一方场地的B点，弹跳起来，刚好擦网而过，落在对方场地的A点，第二只球直接擦网而过，也落在A点，如图。设球与地面的碰撞后，速度大小不变，速度方向与水平地面夹角相等，其运动过程中阻力不计，则第一只球与第二只球飞过网C处时水平速度大小之比为[image: image31.png](
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A. 1：1
B. 1：3
C. 3：1
D. 9：1
[image: image837.png]


2018年12月27日，北斗三号基本系统已完成建设，开始提供全球服务其导航系统中部分卫星运动轨道如图所示：a为低轨道极地卫星；b为地球同步卫星c为倾斜轨道卫星，其轨道平面与赤道平面有一定的夹角，周期与地球自转周期相同。下列说法正确的是[image: image33.png](




A. 卫星a的线速度比卫星c的线速度小
B. 卫星b的向心加速度比卫星c的向心加速度大
C. 卫星b和卫星c的线速度大小相等
D. 卫星a的机械能一定比卫星b的机械能大
[image: image838.png]


某游戏装置如图所示，安装在竖直轨道AB上的弹射器可上下移动，能水平射出速度大小可调节的小弹丸。圆心为O的圆弧槽BCD上开有小孔P，弹丸落到小孔时，速度只有沿OP方向才能通过小孔，游戏过关，则弹射器在轨道上[image: image35.png](




A. 位于B点时，只要弹丸射出速度合适就能过关
B. 只要高于B点，弹丸射出速度合适都能过关
C. 只有一个位置，且弹丸以某一速度射出才能过关
D. 有两个位置，只要弹丸射出速度合适都能过关
如图，半径为R的半球形容器固定在水平转台上，转台绕过容器球心O的竖直轴线以角速度[image: image37.png]


匀速转动。质量相等的小物块A、B随容器转动且相对器壁静止。A、B和球心O点连线与竖直方向的夹角分别为[image: image39.png]


、[image: image41.png]


，[image: image43.png]a > B.



则下列说法正确的是[image: image45.png](
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A. A的向心力等于B的向心力
B. 容器对A的支持力一定小于容器对B的支持力
C. 若[image: image47.png]


缓慢增大，则A、B受到的摩擦力一定都增大
D. 若A不受摩擦力，则B受沿容器壁向下的摩擦力
如图，固定于小车上的支架上用细线悬挂一小球。线长为[image: image49.png]


小车以速度[image: image51.png]


做匀速直线运动，当小车突然碰到障碍物而停止运动时。小球上升的高度的可能值是[image: image53.png]


   [image: image55.png]
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A. 等于[image: image57.png]



B. 小于[image: image59.png]



C. 大于[image: image61.png]



D. 等于2L
[image: image841.png]


静止在水平地面的物块，受到水平方向的拉力F作用，此拉力方向不变，其大小F与时间t的关系如图所示。设物块与地面间的静摩擦力最大值[image: image63.png]fn



与滑动摩擦力大小相等，则[image: image65.png](




A. [image: image67.png]0~t,



时间内F的功率逐渐增大
B. [image: image69.png]


时刻物块的加速度最大
C. [image: image71.png]


时刻后物块做反向运动
D. [image: image73.png]


时刻物块的动能最大
[image: image842.png]


我国正在进行的探月工程是高新技术领域的一次重大科技活动，在探月工程中飞行器成功变轨至关重要．如图所示，假设月球半径为R，月球表面的重力加速度为[image: image75.png]9o



，飞行器在距月球表面高度为3R的圆形轨道Ⅰ运动，到达轨道的A点点火变轨进入椭圆轨道Ⅱ，到达轨道的近月点B再次点火进入近月轨道Ⅲ绕月球做圆周运动．则[image: image77.png](




A. 飞行器在B点处点火后，动能增加
B. 由已知条件不能求出飞行器在Ⅱ轨道上运行周期
C. 只有万有引力作用下，飞行器在轨道Ⅱ上通过B点的加速度大于在轨道Ⅲ在B点的加速度
D. 飞行器在轨道Ⅲ绕月球运行一周所需的时间为[image: image79.png]



[image: image843.png]


如图所示，一轻弹簧的一端固定在倾角为[image: image81.png]6 = 37°



的光滑斜面底端，另一端连接一质量为2kg的物块A，处于静止状态。若在物块A的上方斜面上紧靠A处轻放一质量为3kg的物块B，A、B一起向下运动，经过10cm运动到最低点。已知[image: image83.png]


，[image: image85.png]cos37°




，重力加速度g取[image: image87.png]10m/s?



，则在两物块沿斜面向下运动的过程中，下列说法正确的是[image: image89.png](




A. A、B间的弹力先减小后增大
B. 在物块B刚放上的瞬间，A、B间的弹力大小为[image: image91.png]7.2N




C. 物块A、B和弹簧组成的系统重力势能与弹性势能之和先减少后增加
D. 物块运动到最低点时加速度为零
[image: image844.png]


如图所示，由电动机带动着倾角[image: image93.png]6 = 37°



的足够长的传送带以速率[image: image95.png]v =4m/s



顺时针匀速转动。一质量[image: image97.png]


的小滑块以平行于传送带向下[image: image99.png]v'=2m/s



的速率滑上传送带，已知小滑块与传送带间的动摩擦因数[image: image101.png]


，取[image: image103.png]g =10m/s>



，[image: image105.png]


，[image: image107.png]cos37°




，则小滑块从接触传送带到与传送带相对静止的时间内[image: image109.png](




A. 小滑块的加速度大小为[image: image111.png]1m/s?




B. 重力势能增加了120J
C. 小滑块与传送带因摩擦产生的内能为84J
D. 电动机多消耗的电能为336J
用图甲所示的实验装置验证机械能守恒定律。气垫导轨上A处安装了一个光电门，滑块上固定一遮光条，滑块用绕过气垫导轨左端定滑轮的细线与钩码相连，每次滑块都从同一位置由静止释放，释放时遮光条位于气垫导轨上B位置的上方。
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[image: image114.png](1)



某同学用游标卡尺测量遮光条的宽度d，如图乙所示，则[image: image116.png]


______mm。
[image: image118.png](2)



实验中，接通气源，滑块静止释放后，由数字计时器读出遮光条通过光电门的时间为t，测得滑块[image: image120.png]


包括遮光条[image: image122.png]


质量为M，钩码质量为m，A、B间的距离为，在实验误差允许范围内，钩码减小的重力势能mgL与______[image: image124.png]


用直接测量的物理量符号表示[image: image126.png]


相等，则机械能守恒。
[image: image128.png](3)



下列不必要的一项实验要求是______[image: image130.png]


请填写选项前对应的字母[image: image132.png]


。
A.滑块必须由静止释放
B.应使滑块[image: image134.png]


包括遮光条[image: image136.png]


的质量远大于钩码的质量
C.已知当地的重力加速度
D.应使牵引滑块的细线与气垫导轨平行
如图甲所示是探究“恒力做功与物体动能改变的关系”实验装置，主要实验步骤如下：
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[image: image139.png]


用天平测出滑块[image: image141.png]


含滑轮[image: image143.png]


质量[image: image145.png]


，并安装好实验装置；
[image: image147.png]


适当垫高长木板不带滑轮的一端，滑块不挂轻绳，挂上纸带，轻推滑块使滑块沿长木板匀速运动；
[image: image149.png]


轻绳通过轨道末端的滑轮和滑块上的滑轮，一端挂在力传感器上，另一端挂质量为[image: image151.png]


的钩码，两轻绳与木板平行；
[image: image153.png]


接通打点计时器电源，释放滑块，打出一条点迹清晰的纸带，如图乙所示，相邻计数点间时间间隔为[image: image155.png]0.1s



，并记录力传感器示数[image: image157.png]F = 0.39N



。
回答下列问题：
[image: image159.png](1)



滑块从B运动到D的过程中，合力对滑块所做的功[image: image161.png]


______J，滑块动能的增量[image: image163.png]


______J；[image: image165.png]


计算结果均保留2位有效数字[image: image167.png]



[image: image169.png](2)



多次实验发现合力对滑块所做的功W总略大于滑块动能的增量[image: image171.png]A E,



，可能的原因是______[image: image173.png]


填选项前面字母[image: image175.png]


。
A.没有满足滑块质量远大于钩码质量     [image: image177.png]


平衡摩擦力过度     [image: image179.png]


滑轮摩擦影响
[image: image181.png](3)



利用该实验装置还可以完成的物理实验有：______[image: image183.png]


写出一种即可[image: image185.png]



滑水运动是一项非常刺激的水上运动，研究发现，在进行滑水运动时，水对滑板的作用力[image: image187.png]


垂直于板面，大小为[image: image189.png]


，其中v为滑板运动的速率[image: image191.png]


水可视为静止[image: image193.png]


。某次滑水运动，如图所示，人和滑板的总质量为m，在水平牵引力作用下，当滑板和水面的夹角为[image: image195.png]


时，滑板和人做匀速直线运动[image: image197.png]


忽略空气阻力，重力加速度g取[image: image199.png]10m/s?)



，求此时：
[image: image200.png]



[image: image202.png](1)



水平牵引力有多大？
[image: image204.png](2)



滑板前进的速度有多大？






[image: image845.png]


某兴趣小组对一辆自制遥控小车的性能进行研究，他们让这辆小车在水平的直轨道上由静止开始运动，并将小车运动的全过程记录下来，通过处理转化为[image: image206.png]


图象，如图所示[image: image208.png]


除[image: image210.png]25~10s



时间段图象为曲线外，其余时间段图象均为直线[image: image212.png]


已知在小车运动的过程中，[image: image214.png]25 ~14s



时间段内小车的功率保持不变，在14s末停止遥控而让小车自由滑行，小车的质量为[image: image216.png]1.0kg



，可认为在整个运动过程中小车所受到的阻力大小不变．求：
[image: image218.png](1)



小车所受到的阻力；
[image: image220.png](2)



小车匀速行驶阶段的功率；
[image: image222.png](3)



小车在加速运动过程中[image: image224.png]


指图象中[image: image226.png]010



秒内[image: image228.png]


位移的大小．








[image: image846.png]0 246NN KE &



如图所示，质量为2m和m的两个弹性环A、B用不可伸长的、长为L的轻绳连接，分别套在水平细杆OP和竖直细杆OQ上，OP与OQ在O点用一小段圆弧杆平滑相连，且OQ足够长。初始时刻，将轻绳拉至水平位置伸直，然后释放两个小环，A环通过小段圆弧杆时速度大小保持不变，重力加速度为g，不计一切摩擦，试求：
[image: image230.png](1)



当B环下落[image: image232.png]


时A球的速度大小；
[image: image234.png](2)A



环到达O点后再经过多长时间能够追上B环；



如图甲所示，一倾角为[image: image236.png]37°



，长[image: image238.png]L =3.75m



的斜面AB上端和一个竖直圆弧形光滑轨道BC相连，斜面与圆轨道相切于B处，C为圆弧轨道的最高点。[image: image240.png]


时刻有一质量[image: image242.png]


的物块沿斜面上滑，其在斜面上运动的[image: image244.png]


图象如图乙所示。已知圆轨道的半径[image: image246.png]R = 0.5m



。[image: image248.png]


取[image: image250.png]g =10m/s>



，[image: image252.png]


，[image: image254.png]


求：
[image: image255.png]



[image: image257.png](1)



物块与斜面间的动摩擦因数[image: image259.png]


；
[image: image261.png](2)



物块到达C点时对轨道的压力[image: image263.png]


的大小；
[image: image265.png](3)



试通过计算分析是否可能存在物块以一定的初速度从A点滑上轨道，通过C点后恰好能落在A点。如果能，请计算出物块从A点滑出的初速度；如不能请说明理由。





如图，水平地面上有一木板B，小物块[image: image267.png]A(



可视为质点[image: image269.png]


放在B的右端，B板右侧有一厚度与B相同的木板[image: image271.png]C.A



、B以相同的速度一起向右运动，而后B与静止的C发生弹性碰撞，碰前瞬间B的速度大小为[image: image273.png]2m/s



，最终A未滑出[image: image275.png]


已知A、B的质量均为1kg，C的质量为3kg，A与B、C间的动摩擦因数均为[image: image277.png]0.4



，B、C与地面间的动摩擦因数均为[image: image279.png]0.1



，取重力加速度[image: image281.png]g =10m/s:




求：
[image: image283.png](1)



碰后瞬间B、C的速度；
[image: image285.png](2)



整个过程中A与C之间因摩擦而产生的热量；
[image: image287.png](3)



最终B的右端与C的左端之间的距离。
[image: image847.png]






答案
1.【答案】B

【解析】
【分析】
圆柱体相当于定滑轮，不省力，绳子上各处张力大小相等，左右两根绳对重物的合力与物体的重力大小相等方向相反，由力的合成法分析绳子拉力的变化。
以重物和绳子整体为研究对象，分析受力情况，由平衡条件分析圆柱体对绳子的作用力变化。
本题考查力的合成和平衡条件，要抓住绳子的弹力对称性进行分析判断。注意关于滑轮的问题，跨在滑轮上的绳子两侧的拉力大小相等。
【解答】
AB、以重物和绳子整体为研究对象，分析受力情况：重力、圆柱体A对绳子的作用力[image: image289.png]


，圆柱体B对绳子的作用力[image: image291.png]


，根据对称性可知，[image: image293.png]


，
由平衡条件可得[image: image295.png]2F,cosa = G



，[image: image297.png]


是圆柱体对绳子的作用力与竖直方向夹角，G是物体的重力。绳越短时，[image: image299.png]


越大，[image: image301.png]


越小，则[image: image303.png]


越大。[image: image848.png]



所以绳越短时，轻绳的张力将变大，故A错误B正确。
CD、对重物受力分析可知，左右两根绳对重物的合力与物体的重力大小相等方向相反，所以轻绳对物体的作用力的合力不变，故CD错误；
故选：B。
2.【答案】B

【解析】解：A、根据[image: image305.png]


图象的斜率表示加速度，知乙车做加速度先减小后增大再减小的变加速运动，故A错误；
B、在前4s的时间内，甲车运动位移为[image: image307.png]x=vgt+iat?= (Sx4+1x12x 4%)m=29.6m



，故B正确；
C、根据图象与时间轴围成的面积表示位移，知在前4s内甲车的位移比乙车的小，故[image: image309.png]


时甲车还没有追上乙车，故C错误；
D、在[image: image311.png]0—10s



内，乙车一直沿正方向运动，故在[image: image313.png]10s




时，乙车没有回到起始位置，故D错误。
故选：B。
根据[image: image315.png]


图象的斜率表示加速度，由图象斜率的变化分析加速度的变化。根据图象与时间轴围成的面积表示位移，来求位移。根据两车位移关系，判断能否相遇。
本题关键抓住[image: image317.png]


图象的数学意义来理解其物理意义：图象中的点表示速度、斜率表示加速度，而图象的“面积”表示位移。
3.【答案】D

【解析】[image: image849.png]


解：以A为研究对象，分析受力如图，根据牛顿第二定律得：
[image: image319.png]


，
得：[image: image321.png]


，方向水平向右。
再对B研究得：小车对B的摩擦力为：[image: image323.png]f =ma = mgtané



，方向水平向右，
小车对B的支持力大小为[image: image325.png]


，方向竖直向上，
则小车对物块B产生的作用力的大小为：[image: image327.png]F=\/N7+ fZ =mgV1+tan6



，方向斜向右上方
故选：D。
先以A为研究对象，根据牛顿第二定律求出加速度．再对B研究，由牛顿第二定律求解小车对物块B产生的摩擦力大小和方向，再对支持力进行合成，得到小车对B的作用力的大小和方向．
本题要抓住小球、物块B和小车的加速度相同的特点，根据牛顿第二定律采用隔离法研究
4.【答案】B

【解析】解：由平抛运动的规律可知，两球分别被击出至各自第一次落地的时间是相等的。
由于球与地面的碰撞是完全弹性碰撞，设第一球自击出到落地时间为[image: image329.png]


，第二球自击出到落地时间为[image: image331.png]


，
则：[image: image333.png]


；
由于一、二两球在水平方向均为匀速运动，总水平位移大小相等，设它们从O点出发时的初速度分别为[image: image335.png]


、[image: image337.png]n



，由[image: image339.png]X = vyt



 
得：[image: image341.png]


，
所以有[image: image343.png]


：[image: image345.png]


：3，
所以两只球飞过球网C处时水平速度之比为1：3，故ACD错误，B正确。
故选：B。
第一、二两球被击出后都是作平抛运动，竖直方向做自由落体运动，由于高度相同，两球被击出至各自第一次落地的时间是相等的。对于第一个球：球与地面的碰撞是完全弹性碰撞，撞地后弹起做斜抛运动，最大高度等于H，斜抛运动的时间等于被击出至各自第一次落地的时间的两倍。根据水平方向是匀速直线运动，研究出两个球的初速度关系，根据水平位移关系，研究初速度关系。
本题是较为复杂的平抛运动问题，考查解决复杂物理问题的能力。对于斜抛运动，可以等效看成两个平抛运动组成的
5.【答案】C

【解析】解：ABC、人造卫星在围绕地球做匀速圆周运动的过程中由万有引力提供向心力，根据万有引力定律和匀速圆周运动知识得[image: image347.png]


，解得[image: image349.png]


，[image: image351.png]


，由题意可知，卫星a的轨道半径小于卫星[image: image353.png]c(b)



的轨道半径，故卫星a的线速度大于卫星c的线速度，卫星b的线速度等于卫星c的线速度，而卫星b的向心加速度小于卫星c的向心加速度，故AB错误，C正确；
D、由于不知道卫星的质量关系，故无法判断卫星a的机械能与卫星b的机械能关系，故D错误。
故选：C。
地球同步卫星轨道只能在赤道上空，根据万有引力提供向心力得出周期与半径的关系，从而判断中地球轨道卫星的运行周期和地球同步卫星的运行周期关系，周期相同，半径相同，根据机械能的定义分析机械能间的关系。
本题的关键抓住万有引力提供向心力，列式求解出周期的表达式是解答的前提条件，注意同步卫星的特点。
6.【答案】C

【解析】解：设OP与水平方向之间的夹角为[image: image355.png]


，将末速度进行分解如图所示：
[image: image356.png]


；
则：[image: image358.png]



[image: image360.png]OE = Rcosf



，
[image: image362.png]PE = Rsinf



，
平抛运动的水平位移为：[image: image364.png]x = BO + OE = R + Rcos6



，
又：[image: image366.png]X = vyt



，
设发射点到B的高度为h，物体沿竖直方向的位移：[image: image368.png]y =h+ PE = h + Rsinf




又：[image: image370.png]



则：[image: image372.png]



由于P点的位置是固定的，则x是固定的，所以弹射器的高度只能有一个位置。
弹射器的高度只能有一个位置，则竖直方向小球的位移是固定的，由[image: image374.png]


可知小球下落得时间是固定的，所以小球的初速度也是固定的。
即只有一个位置，且弹丸以某一速度射出才能过关。故ABD错误，C正确
故选：C。
作出速度的反向延长线交初速度方向为C，过O点作MN的垂线交于F，结合几何关系得出平抛运动的水平位移，抓住OF和CF间的夹角等于速度与水平方向的夹角，通过几何关系求出竖直位移，从而得出弹射器离B点的高度。根据速度方向，结合平行四边形定则得出初速度的大小，然后作出判断。
本题考查了平抛运动的运用，抓住速度方向垂直P点圆弧的切线方向是关键，知道平抛运动在水平方向和竖直方向上的运动规律，通过运动学公式和几何关系进行求解，有一定的难度。
7.【答案】D

【解析】解：A、根据向心力公式知[image: image376.png]F = mw*Rsin6



，质量和角速度相等，A、B和球心O点连线与竖直方向的夹角分别为[image: image378.png]


、[image: image380.png]


，[image: image382.png]a>p



，所以A的向心力大于B的向心力，故A错误；
B、根据径向力知[image: image384.png]Fy



，若物块受到的摩擦力恰好为零，靠重力和支持力的合力提供向心力，则由受力情况根据牛顿第二定律得：[image: image386.png]mgtanf = mw?Rsing



，解得[image: image388.png]


，若角速度大于[image: image390.png]


，则会有沿切线向下的摩擦力，若小于[image: image392.png]


，则会有沿切线向上的摩擦力，故容器对A的支持力不一定小于容器对B的支持力，故B错误；
C、不知道初始摩擦力的大小方向，若[image: image394.png]


缓慢增大，则A、B受到的摩擦力不一定都增大，故C错误；
D、因A受的静摩擦力为零，则[image: image395.png]mw’ Rsina = mgtana




，则B有[image: image396.png]tana
my

g > mgtang




，故B受沿容器壁向下的摩擦力，故D正确。
故选：D。
A物块受到的摩擦力恰好为零，靠重力和支持力的合力提供向心力，根据牛顿第二定律，结合角速度的大小建立等式；分析此时B物体摩擦力的方向，重力和支持力的合力不够提供向心力，摩擦力方向沿壁切线向下；若[image: image398.png]


增大，稳定后，根据牛顿第二定律分析摩擦力的变化。
本题主要是考查圆周运动的向心力来源，通过不受摩擦力时求出临界状态的角速度，再考虑加速度大于或者小于临界值时的摩擦力状态弄清楚受力情况和临界条件的分析是关键。
8.【答案】ABD

【解析】
【分析】
本题由多种可能性，在分析问题的时候一定要考虑全面，本题考查的就是学生能不能全面的考虑问题．
小球在运动的过程中机械能守恒，由机械能守恒可以求得小球能到达的最大高度．如果小球可以达到最高点做圆周运动的话，那么最大的高度就是圆周运动的直径． 
【解答】
A如果小球的速度恰好使小球运动到与悬点等高位置，由机械能守恒可得：
[image: image400.png]


，
则最大高度是：[image: image402.png]


．
A、若初速度小于此时的值，则由机械能守恒定律可知[image: image404.png]


．
B、如果小球的速度使小球上升的最大高度大于L，而小于2L，小球将不能做完整的圆周运动，而后离开圆轨道，此时在最高点小球有一定的速率，设为v，则有：
 [image: image406.png]


，[image: image408.png]v>0



，则[image: image410.png]


．
D、如果小球的速度能使小球做完整的圆周运动，则最大高度为2L．
C、小球上升的最大高度不可能大于[image: image412.png]


．
故选ABD。
9.【答案】BD

【解析】解：A、由图象可知，[image: image414.png]0~t,



时间内拉力F小于最大静摩擦力，物体静止，拉力功率为零，故A错误；
B、由图象可知，在[image: image416.png]


时刻物块A受到的拉力最大，物块A受到的合力最大，由牛顿第二定律可得，此时物块A的加速度最大，故B正确；
C、由图象可知在[image: image418.png]


时间内物体受到的合力与物块的速度方向相同，物块一直做加速运动，故C错误；
D、由图象可知在[image: image420.png]t, ~t;



时间内，物块A受到的合力一直做正功，物体动能一直增加，在[image: image422.png]


时刻以后，合力做负功。物块动能减小，因此在[image: image424.png]


时刻物块动能最大，故D正确。
故选：BD。
当拉力大于最大静摩擦力时，物体开始运动；当物体受到的合力最大时，物体的加速度最大；由动能定理可知，物体拉力做功最多时，物体获得的动能最大。
根据图象找出力随时间变化的关系是正确解题的前提与关键；要掌握图象题的解题思路。
10.【答案】D

【解析】解：A、在圆轨道实施变轨成椭圆轨道远地点是做逐渐靠近圆心的运动，要实现这个运动必须万有引力大于飞船所需向心力，所以应给飞船点火减速，减小所需的向心力，故点火后动能减小，故A错误；
BD、设飞船在近月轨道Ⅲ绕月球运行一周所需的时间为[image: image426.png]


，则：[image: image428.png]mgo = MR



，解得：[image: image430.png]


，
根据几何关系可知，Ⅱ轨道的半长轴[image: image432.png]a

2.5R



，根据开普勒第三定律[image: image434.png]Ll




以及轨道Ⅲ的周期可知求出Ⅱ轨道的运行周期，故B错误，D正确．
C、只有万有引力作用下，飞行器在轨道Ⅱ上通过B点的加速度大于在轨道Ⅲ在B点的距离相等，引力相同，则加速度故相等，故C错误．
故选：D
卫星变轨也就是近心运动或离心运动，根据提供的万有引力和所需的向心力关系确定，飞船在近月轨道Ⅲ绕月球运行，重力提供向心力，根据向心力周期公式即可求解，结合开普勒第三定律求解Ⅱ轨道的运行周期．无论在什么轨道上，只要是同一个点，引力必定相同，加速度必定相同．
该题考查了万有引力公式及向心力基本公式的应用，要熟知卫星的变轨，尤其注意无论在什么轨道上，只要是同一个点，引力必定相同，加速度必定相同．难度不大，属于中档题．
11.【答案】BC

【解析】解：A、两物块沿斜面向下运动的过程中，设加速度大小为a，A、B间的弹力大小为T，对B物体沿斜面方向根据牛顿第二定律可得：[image: image436.png]mggsing — T = mya



，解得：[image: image438.png]T =mpgsing — mya



，整体先做加速度减小的加速运动，后加速度方向反向，整体做加速度增大的减速运动，所以A、B间的弹力一直增大，故A错误；
B、物块A刚放上去的瞬间，由于弹簧的弹力不能突变，所以物块A、B整体受到的合力为[image: image440.png]mggsing



，设加速度为a，则有[image: image442.png]mggsin



 [image: image444.png]37° = (m, + mp)a



，设此时A、B间的弹力为[image: image446.png]


，对物块B有[image: image448.png]mggsin



 [image: image450.png]


，联立解得[image: image452.png]7.2



 N，故B正确；
C、由功能关系，针对弹簧和两物块组成的系统机械能守恒，即重力势能[image: image454.png]


弹性势能[image: image456.png]


动能恒量，两物块的动能先增加后减少，故重力势能与弹性势能之和先减少后增加，故C正确；
D、物块运动到弹簧的弹力与两个物体的重力沿斜面向下的分力相等[image: image458.png]


平衡位置[image: image460.png]


时加速度为零，此时的速度最大，随后减速运动到最低点，此时加速度方向沿斜面向上，不为零，故D错误。
故选：BC。
A物块开始处于静止，在沿斜面方向上弹力和重力沿斜面方向的分力相等，放上B木块后，整体的合力沿斜面向下，会向下做变加速运动，对整体分析，根据牛顿第二定律求出瞬间的加速度，隔离分析，根据牛顿第二定律求出两物块间的弹力大小。先根据运动规律分析动能变化，然后根据能量守恒定律分析重力势能与弹性势能之和的变化；平衡位置时加速度为零。
解决本题的关键知道放上B物块的瞬间，弹簧的弹力不变，结合能量守恒定律、牛顿第二定律进行求解，掌握整体法和隔离法的运用。
12.【答案】AD

【解析】
【解答】
A、对滑块受力分析，受重力、支持力和滑动摩擦力，根据牛顿第二定律，有：
平行斜面方向：[image: image462.png]f —mgsin37°=ma



，
垂直斜面方向：[image: image464.png]N —mgcos37° =0



，
其中：[image: image466.png]


，
联立解得：[image: image468.png]@ = g(ucos37° —sin37%) = 10 X (X 0.8 — 0.6) = 1m/s°



，故A正确；
B、以平行斜面向上为正，根据速度时间关系公式，有：[image: image470.png]


，
位移：[image: image472.png]


，
故重力势能增加量为：[image: image474.png]mg-xsin37° = 2 x 10 x (6 X 0.6) = 72]



，故B错误；
C、在6s内传送带的位移：[image: image476.png]X' =vt=4%x6




，
故相对位移为：[image: image478.png]Ax=x—x=24m—6m = 18m



，
故产生的热量为：[image: image480.png]Q = pmgeos37°-4x =1 x2x 10 x 18 x 0.8] = 252]



，故C错误；
D、多消耗的电能等于系统增加的机械能和内能之和，为：
[image: image482.png]E,+AE+Q=T72+(x2x4*—1x2x2%)+252 = 33¢]



，故D正确；
故选：AD。
【分析】
对滑块受力分析，根据牛顿第二定律列式求解加速度，根据运动学公式列式求解末速度和时间，根据[image: image484.png]


求解热量，多消耗的电能等于增加的机械能和内能。
本题时传送带问题，关键是对物体正确的受力分析，根据牛顿第二定律和运动学公式列式分析，结合功能关系求解热量和多消耗的电能。
13.【答案】[image: image486.png]2.70



  增加的动能[image: image488.png]esmya®
Ea



  B

【解析】解；[image: image490.png](1)



因游标尺是20分度，则其精确值为[image: image492.png]0.05mm



，
由图示游标卡尺可知，主尺示数为2mm，游标尺示数为[image: image494.png]14 x 0.05mm = 0.70mm



，则游标卡尺读数为：[image: image496.png]


；
[image: image498.png](2)



由于遮光条通过光电门的时间极短因此可以利用平均速度来代替其瞬时速度，因此滑块经过光电门时的瞬时速度为：[image: image500.png]


；
实验要验证机械能守恒定律，故：[image: image502.png]eeme?
Ea




；
[image: image504.png](3)A



、实验中，接通气源，滑块静止释放后，故A正确；
B、本实验中，拉力是通过实验数据，来判定钩码重力势能的减少量与系统动能的增加量的关系，故不需要保证所挂钩码的质量m远小于滑块质量M，故B错误；
C、由第2问结论可知，必须已知当地的重力加速度，故C错误；
D、依据机械能守恒条件：只有重力做功，可知，应使牵引滑块的细线与气垫导轨平行，确保只有重力做功，故D正确；
本题选择错误的，
故选：B。
故答案为：[image: image506.png](1)2.70



；   [image: image508.png](2)



增加的动能[image: image510.png]esmya®
Ea



；[image: image512.png](3)B



。
[image: image514.png](1)



游标卡尺读数结果等于固定刻度读数加上可动刻度读数，不需要估读；
[image: image516.png](2)



本实验中由于遮光条通过光电门的时间极短，因此可以利用平均速度来代替其瞬时速度大小，从而即可求解动能的增加量；
[image: image518.png](3)



通过实验数据，来判定钩码重力势能的减少量与系统动能的增加量的关系即可，与滑块的质量是否远大于钩码的质量无关；根据机械能守恒定律，即可判断出满足的表达式，由于动能增加量大于势能的减小量，说明还有其他重力做正功，即可判断。
本题考查了实验器材、实验注意事项、实验数据处理、实验误差分析等问题；要掌握实验原理、实验器材与实验注意事项、实验数据的处理方法；常常应用图象法处理实验数据，应用图象法处理实验数据时为方便实验数据处理，注意游标卡尺没有估计值。
14.【答案】[image: image520.png](1)0.14



；[image: image522.png]0.13(2)C



，[image: image524.png](3)



研究匀变速直线规律

【解析】解：[image: image526.png](1)



合力对滑块做功为：[image: image528.png]


，
根据匀变速直线运动的规律：B点的速度：[image: image530.png]soust007st

m/s = 0.6m/s




，D点速度：[image: image532.png]sa0a9t013s:

m/s = 12m/s




，
滑块动能增加量[image: image534.png].1296] ~ 0.13]

%024 (1. 22-0. 69)]



；
[image: image536.png](2)A



、绳子拉力直接由传感器示数读出即可，不需要满足滑块质量远大于钩码质量这个条件，故A错误；
B、如果平衡摩擦力过度，会出现合力对滑块所做的功W小于或者等于滑块动能的增量[image: image538.png]A E,



，故B错误；
C、从功能关系看出：该实验一定有机械能转化为内能的，即试验中有存在摩擦力没有被平衡掉，故C正确；
故选：C。
[image: image540.png](3)



利用该实验装置还可以完成的物理实验有：研究匀变速直线运动规律；
故答案为：[image: image542.png](1)0.14



；[image: image544.png]0.13(2)C



，[image: image546.png](3)



研究匀变速直线运动规律；
[image: image548.png](1)



实验中拉力传感器的示数的2倍是滑块所受合力，根据恒力功公式求合力做功，根据匀变速运动规律求出B点、D点速度，求出滑块的动能变化；
[image: image550.png](2)



从功能关系看出：该实验一定有机械能转化为内能的，据此判断；
[image: image552.png](3)



从实验原理和实验步骤入手写出物理实验即可。
本题考查探究功与速度间的关系，要注意明确实验原理往往是解决实验问题的关键，该实验的一些操作和要求与探究力、加速度、质量之间关系的实验类似可以类比学习。

15.【答案】[image: image850.png]


解：[image: image554.png](1)



把人和滑板作为整体受力分析，如图所示
水平方向上：[image: image556.png]F = Fysinf



；
竖直方向上：[image: image558.png]G = Fycosf




解得：[image: image560.png]F = mgtan6




[image: image561.png]



[image: image563.png](2)



匀速直线运动时有：[image: image565.png]



解得：[image: image567.png]



答：[image: image569.png](1)



水平牵引力是[image: image571.png]mgtant



；
[image: image573.png](2)



滑板前进的速度是[image: image575.png]


。

【解析】[image: image577.png](1)



对滑板和人整体受力分析，然后运用共点力平衡条件列式求解；
[image: image579.png](2)



根据平衡条件求出支持力后，根据题中的支持力和速度关系公式求解滑板的速率。
本题关键是对物体受力分析，运用共点力平衡条件求出各个力后，再根据题意求解速度。此题属于中档题。
16.【答案】解：[image: image581.png](1)



在[image: image583.png]145 ~18s



时间段，加速度大小：[image: image585.png]= 0.75m/s°




，
由牛顿第二定律得：[image: image587.png]).75N




；
[image: image589.png](2)



在[image: image591.png]105 ~14s



小车做匀速运动，速度[image: image593.png]v =3m/s



，
牵引力大小F与f大小相等，则：[image: image595.png]0.75N




，
小车匀速运动的功率：[image: image597.png]


；
[image: image599.png](3)0—2s



内，小车的位移：[image: image601.png]


，
[image: image603.png]25~10s



内根据动能定理有：
[image: image605.png]


，[image: image607.png]X, ~ 18.67m



，
加速过程中小车的位移大小为：[image: image609.png]19.67m




；
答：[image: image611.png](1)



小车所受到的阻力为[image: image613.png]0.75N



；
[image: image615.png](2)



小车匀速行驶阶段的功率为[image: image617.png]2.25W



；
[image: image619.png](3)



小车在加速运动过程中位移的大小为[image: image621.png]19.67m



．

【解析】[image: image623.png](1)



由图示图象求出小车在阻力作用下的加速度，然后由牛顿第二定律求出阻力．
[image: image625.png](2)



匀速阶段，牵引力等于阻力，速度已知，直接根据公式[image: image627.png]


求解；
[image: image629.png](3)



前2秒位移根据运动学公式求解，2s到10s为变加速过程，其位移可以由动能定理求解．
本题关键分析清楚小车各段的运动规律以及力的变化情况，结合牛顿第二定律和动能定理求解．
17.【答案】解：[image: image631.png](1)



当B环下落[image: image633.png]


时绳子与水平方向之间的夹角满足：[image: image635.png]sina =




即为：[image: image637.png]30°




由速度的合成与分解可知：
[image: image638.png]= 1,00530° = v, sin30°





则有：[image: image640.png]



B下降的过程中A与B组成的系统机械能守恒，有：[image: image642.png]


，
所以A环的速度为：[image: image644.png]


；
[image: image646.png](2)



由于A到达O点时B的速度等于0，由机械能守恒有：[image: image648.png]2m,

mgl



，
解得[image: image650.png]


环A过O点后做初速度为[image: image652.png]


、加速度为g的匀加速直线运动，B做自由落体运动；
当A追上B时，有：[image: image654.png]sit+igtt =L+ 2gr




解得：[image: image656.png]


；
答：[image: image658.png](1)



当B环下落[image: image660.png]


时A球的速度大小为[image: image662.png]


；
[image: image664.png](2)A



环到达O点后再经过[image: image666.png]


时间能够追上B环。

【解析】[image: image668.png](1)A



与B下降的过程中系统的机械能守恒，先由速度的合成与分解求出A、B速度的关系，然后即可求出A、B在不同点的速度；
[image: image670.png](2)



根据匀变速直线运动的公式，结合位移关系即可求出A追上B的时间。
该题结合机械能守恒考查运动的合成与分解，解答的关键是能看到A与B的速度不一定大小相等，但它们沿绳子方向的分速度大小相等。
18.【答案】解：[image: image672.png](1)



由图乙可知物块上滑时的加速度大小为：
[image: image674.png]


 [image: image676.png]



根据牛顿第二定律有：gsin [image: image678.png]37° + pgcos



 [image: image680.png]37°




解得：[image: image682.png]



[image: image684.png](2)



设物块到达C点时的速度大小为[image: image686.png]


，由动能定理得：
[image: image688.png]—mg(Lsin



 [image: image690.png]37° + 1.8R) — umgLcos



 [image: image692.png]



在最高点C，由牛顿第二定律得：
 [image: image694.png]mg +Fly =





联立解得：[image: image696.png]F'y



 N
根据牛顿第三定律得，物体在C点对轨道的压力大小为：[image: image698.png]F'y

4



 N。
[image: image700.png](3)



设物块以初速度[image: image702.png]


上滑，最后恰好落到A点。
从C到A物块做平抛运动，竖直方向有：Lsin [image: image704.png]37°+ L8R





水平方向有：Lcos [image: image706.png]37° - Rsin



 [image: image708.png]37°

vt




解得[image: image710.png]ve =2Tm/s > [GR =5 m/s



，所以能通过C点落到A点。
从A到C，由动能定理得
[image: image712.png]—mg(Lsin



 [image: image714.png]37° + 1.8R) — umgLcos



 [image: image716.png]



解得：[image: image718.png]



答：[image: image720.png](1)



物块与斜面间的动摩擦因数[image: image722.png]


是[image: image724.png]0.5



。
[image: image726.png](2)



物块到达C点时对轨道的压力[image: image728.png]


的大小是4 N。
[image: image730.png](3)



通过C点后恰好能落在A点，物块从A点滑出的初速度为[image: image732.png]


。

【解析】[image: image734.png](1)



由[image: image736.png]


图象的斜率求得物块上滑的加速度大小，再由牛顿第二定律求动摩擦因数[image: image738.png]


；
[image: image740.png](2)



从A到C的过程，利用动能定理求得物块到达C点时的速度，在C点，根据牛顿第二定律求得轨道对物块的压力，从而物块对轨道的压力[image: image742.png]


的大小；
[image: image744.png](3)



假设通过C点后恰好能落在A点，根据平抛运动的规律求出通过C点的速度，与C点的最小速度[image: image746.png]


比较，分析结果是否合理，再求物块从A点滑出的初速度。
理清物块的运动过程，把握每个过程和状态的物理规律是关键。要明确圆周运动向心力的来源是指向圆心的合力。涉及力在空间上效果时运用动能定理求速度。
19.【答案】解：[image: image748.png](1)



设B、C两板碰后速度分别为[image: image750.png]


、[image: image752.png]


，取向右为正方向，根据动量守恒定律和能量守恒定律有
[image: image753.png]Mgy




[image: image754.png]1
Fmav+gmevd @




由[image: image756.png]


式代入数据解得：
[image: image758.png]


 [image: image760.png]


   [image: image762.png]


 [image: image764.png]@




[image: image766.png](2)B



、C两板碰后A滑到C上，A、C相对滑动过程中，设A的加速度为[image: image768.png]


，C的加速度为[image: image770.png]


，根据牛顿第二定律有：
[image: image771.png]Hymag =mua,...®




[image: image772.png]Mg — pa(my +me)g =meag ... ®




由[image: image774.png]


式可知在此过程中C做匀速直线运动，设经时间t后A、C速度相等，此后一起减速直到停下，则有：
[image: image775.png]



在t时间内A、C的位移分别为：[image: image777.png]



[image: image778.png]



A、C间的相对位移为：[image: image780.png]S4—S¢

®




A、C之间因摩擦而产生的热量为：[image: image782.png]=pymugAs..H




由[image: image784.png]POEEDEO!



式代入数据得：[image: image786.png]


 [image: image788.png]



[image: image790.png](3)



碰撞完成后B向左运动距离[image: image792.png]


后静止，根据动能定理有：[image: image794.png]



设A、C一起减速到静止的位移为[image: image796.png]


，根据动能定理有：[image: image798.png](Mg +mE)gSac = 0= (my + me)vE... ®




最终B的右端与C的左端之间的距离为：[image: image800.png]Sc +55 + 5400




由[image: image802.png]OB



代入数据得：[image: image804.png]1.25



 [image: image806.png]



答：[image: image808.png](1)



碰后瞬间B、C的速度分别是[image: image810.png]1m/s



，向左，以及[image: image812.png]1m/s



，向右；
[image: image814.png](2)



整个过程中A与C之间因摩擦而产生的热量是[image: image816.png]0.5]



；
[image: image818.png](3)



最终B的右端与C的左端之间的距离是[image: image820.png]1.25]



。

【解析】[image: image822.png](1)B



与C发生弹性碰撞，根据动量守恒定律和能量守恒定律列式，即可求得碰后瞬间B、C的速度；
[image: image824.png](2)B



、C两板碰后A滑到C上，A、C相对滑动过程中，由牛顿第二定律求出A、C的加速度，知道C做匀速直线运动，根据速度时间公式求出A、C速度达到相等所用时间，再求得A、C间的相对位移，从而求得A与C之间因摩擦而产生的热量；
[image: image826.png](3)



碰撞完成后B向左运动距离[image: image828.png]


后静止，根据动能定理求得[image: image830.png]


根据动能定理求出A、C一起减速到静止的位移，再结合几何关系求最终B的右端与C的左端之间的距离。
本题考查了动量守恒和能量守恒、牛顿第二定律、运动学公式的综合运用，关键理清A和C在整个过程中的运动规律，选择合适的规律进行求解。知道弹性碰撞动量守恒、机械能守恒。


[image: image851.png]高考学习网（www.gk1977.com）                                    

